

广西 2.6 万家社会组织聚力民生建设

民生建设不是“独角戏”，而是需要全社会共同参与的“协奏曲”。社会组织已经成为我国社会主义现代化建设的重要力量。据统计，截至 2024 年年底，广西各级民政部门登记的社会组织共 26662 家，社会组织总数在全国排第 14 位，全区社会组织从业人员 26 万余人。

当前，全区广大社会组织正在积极向经济建设主战场、社会治理第一线、公益慈善最前沿等方面汇聚力量，在参与实施乡村振兴、助力高校毕业生就业、助力民政工作等方面，取得积极成效。

参与基层治理 完善民生服务

“多亏了你们，每天给我们送两餐饭，解决了我们的烦心事！”柳州市屏山社区的李雪琴老人感激道。

李雪琴的儿子患病在床多年，老人年纪大了，买菜做饭不太方便。如今，柳州市雨花敬老服务中心的志愿者每天按时为他们送餐，让李雪琴一家人的生活舒心不少。

雨花敬老服务中心是一家成立于 2022 年的社会组织。该中心不仅为附近老人提供堂食服务，还为有需要的老人定制餐饮并送餐，解决他们的用餐难题。目前，该中心服务老人约 400 人，累计提供公益互助午餐 33 多万份，志愿者服务 3 万余人次。

“为老人服务是一件有意义的事，他们为社会作出了贡献，现在年纪大了，需要年轻人的关心与照顾。”服务中心负责人陈勇梅说，中心探索老有所养和老有所为相结合的模式，鼓励低龄健康活力老人参与志愿服务。目前，服务中心有 300 多名志愿者，为社区老年人提供常态化服务。

河池市环江毛南族自治县城西社区，是典型的易地扶贫搬迁集中安置区和多民族聚居社区。

近年来，该县通过政府购买社会组织服务的形式，引入广西

汉达社会工作服务中心，指导社区孵化各类社会组织、开展社区志愿服务活动，提升社区管理服务水平。广西汉达社工服务中心以安置区为平台，通过凝聚社区志愿者队伍力量，激发内生动力，推动群众实现自我服务、自我管理，更好融入新型城镇化生活。

去年，自治区民政厅共安排福彩公益金 750 余万元，通过政府购买服务的方式用于 36 个社会组织类项目建设。南宁、柳州等设区市每年安排资金组织开展公益创投活动，引导各类社会组织积极参与社会治理、扶贫济困、关爱老人和儿童等服务项目。

“社会组织已融入城乡社区基层治理的各个领域，成为城乡基层治理体系的重要力量。”自治区民政厅社会组织管理局局长吕海波表示，全区各级民政部门动员社会组织积极参与培育社区文化、开展社区协商、化解邻里纠纷等社会治理，完善多元主体参与机制和基层治理格局。

发挥独特优势 服务经济发展

“《饲料桑生产技术规程》等两项团体标准通过专家审定”“《东兴对虾》等两项团体标准通过专家审定”……今年 1 月以来，广西标准化协会组织专家审定通过了多个领域的团体标准。

据介绍，广西标准化协会是一家非营利性、学术性的社会组



织，致力于打造原创性高质量团体标准发布平台。去年，该协会发布《茉莉花六堡茶》等原创性高质量团体标准 259 项。目前共发布 952 项原创性高质量团体标准，在全国团标平台活跃度排名第 8 位。

该协会理事长谢宏昭表示，协会聚焦新技术、新产业、新业态、新模式制定原创性高质量团体标准，赋能广西优势特色产业高质量发展。

近年来，广西持续开展行业协会商会服务高质量发展专项行动，积极引导广大行业协会商会立足职能定位，主动服务广西经济发展大局。

柳州市螺蛳粉协会赋能产业、服务企业，完成螺蛳粉产业 48 项标准的编写、修订与发布工作，覆盖种、养、加工、生产、销售、实体经营、文化旅游等全产业链内容，助力柳州螺蛳粉产业高质量发展。恭城瑶族自治县油茶协会通过申请制定团体标准《恭城油茶》，提高恭城油茶品质打造恭城油茶区域品牌，增强产品市场竞争力。

据介绍，2023 年以来，全区行业协会商会累计向政府部门提出政策建议 4469 项，参与法律法规政策文件制定修订 482

件，开展行业调查和统计 1400 次，搭建交流合作平台和供需对接平台数 851 个，帮助招商引资落地项目 202 个，达成意向金额 57.23 亿元，在服务新发展格局、推动高质量发展方面取得积极成效。

履行社会责任 推动乡村振兴

“我们十分关注河池妇女同胞的就业增收问题，希望她们能够掌握一技之长，找到一份合适的工作，增加家庭收入。”河池市女企业家协会会长黄方芳说。

河池市女企业家协会着力打造“寿乡月嫂”品牌。2020 年以来，协会在 11 个县（区）对 8000 多名农村富余妇女劳动力开展母婴育婴家政技能培训，帮助她们稳定增收。

“这是莫美宁，她经过培训后一直在我们的月子会所工作；这是韦倩倩，她现在常驻深圳做月嫂，月薪高达 7500 元……”黄方芳介绍，这些农村妇女如今已成为城市家政服务行业的佼佼者，提升了家庭收入。

社会组织以其灵活性、创新性和广泛的社会资源，成为推动乡村全面振兴的重要力量。

广西协办扶助基金会大力实施“协力人居环境改善”公益项目，聚焦乡村基础设施的建设与升级，资助安装太阳能路灯，实施乡村道路硬化美化工程，安装休闲健身器材，修建乡村文化广场等，提升乡村群众的生活品质。来宾市福建商会以会建带企建，推动“爱心”基金会作用发挥，设立乡村振兴文化扶持点，推进乡村文化繁荣发展；支持乡村党群服务中心建设，巩固基层党建；商会及会员企业积极响应来宾市乡村振兴“十百千”工程等乡村振兴专项行动，累计捐款捐物 500 万元。

记者从自治区民政厅了解到，去年以来，全区 4000 家社会组织参与乡村振兴，1000 多家社会组织与行政村形成结对帮扶关系，对接实施帮扶项目 3500 多个，社会组织及其会员单位在推进产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕等方面投入资金 4 亿多元，惠及群众 300 多万人。

“今年我区将加强引导社会组织规范内部治理、提高服务能力，发挥示范带动作用，更好服务基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务。”吕海波表示。

（据《广西日报》）

累计备案 2244 单，规模超 85 亿元 《2024 年度中国慈善信托发展报告》发布

■ 本报记者 皮磊

近日，中国信托业协会慈善信托专业委员会与中国慈善联合会慈善信托委员会联合发布《2024 年度中国慈善信托发展报告》（以下简称《报告》）。据介绍，这是两家机构连续第四次联合发布《报告》。

《报告》指出，我国慈善信托发展环境逐步完善。2024 年，新修改的《慈善法》正式实施，进一步完善了对慈善信托的规制；《关于做好不动产信托财产登记工作的通知（试行）》出台，明确北京辖内信托机构以北京市行政区域范围内的不动产设立不动产信托的，可以向不动产登记机构办理信托财产登记；《关于慈善信托年度支出和管理费用的规定》于

2025 年 1 月 1 日起施行。

数据显示，我国慈善信托备案数量及规模创新高。从备案单数和规模来看，2024 年全国共有 539 单慈善信托新设立备案，新增备案规模 16.61 亿元。截至 2024 年年末，我国慈善信托累计备案数量 2244 单，累计备案规模 85.07 亿元。2016—2024 年备案的慈善信托中，规模在十万元级别和百万元级别的慈善信托占比最高，总规模超过 77%，呈现“两头小、中间大”特征。同时，2024 年新设慈善信托 4 单新增或变更规模破亿元。

《报告》显示，我国慈善信托备案期限趋向“长期”。2024 年慈善信托备案期限以“永续”“无固定期

限类型”和“长期”为主，占到新设慈善信托备案单数的 58.4%，占到新设慈善信托规模的 65.1%。同时，慈善信托备案期限选择与信托目的的多元化程度、信托规模相关。以期限为 5 年及以下的慈善信托为例，慈善信托目的相对较少，平均备案规模为 122 万元。而期限为永续的慈善信托，慈善信托目的较为多元或者关注创新领域，平均备案规模为 477 万元。

慈善信托受托人以信托公司为主。《报告》指出，2024 年单一受托模式仍占大多数，占到当年新增单数的 70%，其中信托公司作为单一受托人的单数为 374 单，慈善组织作为单一受托人的单数仅为 3 单。同时，“双受托人”模式占到市

场的 30%，成为仅次于信托公司作为单一受托人模式的模式选择。

值得注意的是，慈善信托委托人更加多元。2024 年新设慈善信托中，委托人中数量最多的主体是慈善组织，委托人中有慈善组织参与的占比高达 58%。同时，国企背景的委托人参与逐渐增多，2024 年新设慈善信托中，具有国企背景的委托人设立的慈善信托规模占比达 30% 以上。此外，2024 年家族信托成为慈善信托的委托人。慈善信托财产来源更加丰富。除了现金之外，股权、不动产、实物、知识产权、信托受益权、保险受益权等不同类型的财产均可成为慈善信托的财产来源，增加了慈善信托的可

持续性。

此外，慈善信托关注领域更加多元。2024 年关注教育的慈善信托达 202 单，超过 2024 年新增单数的三分之一。其次关注比较多的领域是扶老和扶贫济困，数量分别为 155 单和 134 单，乡村振兴领域达 91 单。关注社区建设、科学发展、罕见病、老年认知障碍、女性等领域的慈善信托也在不断增多。

《报告》指出，未来我国慈善信托发展将展现以下趋势：一是政策推动慈善信托快速发展；二是市场参与主体将更加多元化；三是慈善信托与资产服务信托进一步融合；四是区域分布将日渐均衡；五是行业自律和透明度将进一步提升；六是慈善信托推广普及提速。